

ЯНВАРЬ 2026
№1 (213)

СОВЕТЫ НАРОДА



РЕЖИМ ЧП В ЭКОНОМИКЕ ПРОДЛЕН ДО 15 ФЕВРАЛЯ

15 января на 2-м чрезвычайном заседании I сессии VIII созыва Верховный Совет утвердил Указ Президента ПМР о продлении действия режима ЧП в экономике еще на 30 суток.

Чрезвычайное экономическое положение на всей территории Приднестровья будет действовать до 15 февраля включительно.

«В связи с сохраняющейся чрезвычайной ситуацией экономического характера, обусловленной сокращением поставок природного газа в республику, повлекшим возникновение тяжелого общекономического кризиса, в целях восстановления необходимых условий жизнеспособности государства и обеспечения основных потребностей населения, Президент ПМР постановляет продлить на всей территории республики срок действия особого правового режима – чрезвычайного экономического положения, введенного Указом Президента от 15 декабря 2025 года, еще на 30 суток», – представила документ депутатам официальный представитель Президента ПМР в Верховном Совете ПМР.

18 декабря Верховный Совет ПМР утвердил Указ Президента, которым на территории ПМР было введено ЧЭП. Согласно нормам Конституционного закона «Об особых правовых режимах», срок действия чрезвычайного экономического положения не может превышать 30 суток.

«Кризисной ситуации в энергетике с начала нового года у нас нет, и это очень хорошо. Но Приднестровье по-прежнему продолжает получать небольшой объем природного газа, которого, к сожалению, не хватает для всех нужд промышленности и энергетики. Руководством республики принято решение в первую очередь обеспечивать теплом и горячей водой дома и социальные объекты, чтобы люди жили в комфортных условиях. Но для полноценной работы промышленных предприятий поступающего объема природного газа недостаточно, как вы знаете. Это плохо оказывается на поступлении налоговых платежей в доходную часть бюджета, что приводит к сложной социально-экономической ситуации. Режим ЧП в экономике введен для того, чтобы государство могло оперативно реагировать на все вызовы в сложившихся условиях и принимать обозначенные в указе меры для минимизации негативных последствий», – отметила Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская.

 Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская.

27 января прошли траурные церемонии в память о жертвах фашизма. В Тирасполе, Бендерах, Дубоссарах, Рыбнице и других населенных пунктах Приднестровья в 40-х годах XX века были расстреляны 40 тысяч человек.

В Дубоссарах на Мемориале жертвам фашизма память расстрелянных оккупантами мирных жителей почтили Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская и депутат по округу №11 «Центральный» города Дубоссары Борис Герман, депутаты райгорсовета, представители еврейской общины, жители города.

В сентябре 1941 года немецко-румынские захватчики расстреляли более 18 тысяч узников дубоссарского гетто. Расстрельные ямы приказали выкопать жителям окрестных сел, якобы для хранения картофеля.

«Мы склоняем головы перед миллионами жертв страшнейшей трагедии в истории человечества. Для нас, приднестровцев, Холокост – это не просто страницы из учебника. Это страшная общая боль. Мирные жители из Бендера, Тирасполя, Рыбницы, Дубоссар были жестоко убиты. Особенно остро это чувствуется на дубоссарской земле, которая пропитана кровью и слезами 18 тысяч мир-



СОВЕЩАНИЕ У ПРЕЗИДЕНТА

12 января Президент ПМР Вадим Красносельский провел селекторное совещание с руководителями органов государственной власти и управления. Обсуждались вопросы безопасности, социальной политики и энергетики.

В работе селекторного совещания принимали участие Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская, вице-спикеры Александр Коршунов и Галина Антофеева, главы парламентских Комитетов и Комиссий.

СИТУАЦИЯ В ЭНЕРГЕТИКЕ

Как сообщает сайт Президента ПМР, министр экономического развития ПМР Сергей Оболоник сообщил, что ситуация в энергетике поддерживается в штатном режиме. Газоснабжение в период с 1 по 11 января 2026 года осуществлялось без аварий и негативных инцидентов на распределительных и передающих сетях. Потребление составляет 3,5–3,8 млн кубометров в сутки. При этом энергоемкое производство Рыбницкого цементного комбината в период праздников было приостановлено, а ММЗ работает только в режиме проката (без плавки стали), что позволяет балансировать работу энергосистемы.

Суточное потребление электроэнергии в период продолжительных выходных в среднем составляло 117 мегаватт (МВт). Аварийные ситуации случались, но оперативно ликвидировались, сообщил Сергей Оболоник. Случаи отключения электричества произошли в населенных пунктах Копанка, Кременчуг, Малаешты, Гидирим, Красненькое, Дмитриевка, Ивановка, Плоть. На сетях с напряжением 0,4 кВт в период новогодних каникул зафиксированы 46 аварий, они затронули 559 абонентов.

Что касается теплоснабжения: в образовательных учреждениях и в административных зданиях на время каникул была приостановлена подача тепла. Отключили 77 котельных. Эта мера позволила сэкономить 800 тысяч кубометров газа. 9 января систему теплоснабжения

вновь запустили. Школы начали работу 12 января, но из-за прохладной температуры в кабинетах уроки в школах были сокращены до 30 минут. Учитывая похолодание на улице, температура теплоносителей для подачи в квартиры повысили на 3 градуса, сообщил глава МЭР.

БЕЗОПАСНОСТЬ ГРАЖДАН

Информацию об обеспечении правопорядка и общественной безопасности в период новогодних и рождественских каникул представил министр внутренних дел Виталий Нягу. В новогоднюю ночь дежурили 111 сотрудников милиции, в территориальные УВД доставили 43 человека. Порядка 100 милиционеров обеспечивали правопорядок в Рождественский сочельник, в том числе возле 59 храмов, в которых проходили богослужения.

8 января, в связи с ухудшением погодных условий, сотрудники МВД, в частности ГУПЧС, были приведены в состояние повышенной готовности. Для ликвидации последствий циклона задействовали 86 единиц спецтехники. Основная нагрузка пришлась на работников дорожных и коммунальных служб: в праздничные дни работали 174 человека. Было использовано 928 тонн песчано-соляной смеси. За эти дни зарегистрированы 9 ДТП и 4 случая уличного травматизма, связанных с погодными условиями. Спасатели выезжали 5 раз. 8 января на трассе Тирасполь-Каменка в районе села Ташлык и на обездной дороге в Григориополе было перекрыто движение, а возле сел Гояны и Дзергинское ограничивали движение большегрузов.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Начало 2026 года в стационарах республики встретили 1094 пациента. В период 11-дневных новогодних каникул в больницы поступили 1970 человек, сообщила министр здравоохранения Кристина Албул. За 11 суток с начала нового года в службу скорой медицинской помощи приднестровцы обращались 4942 раза. 10 граждан направлены на лечение за рубеж. Все они – пациенты с острым коронарным синдромом.

ЧТОБЫ ПОМНИЛИ...

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ХОЛОКОСТА



ных жителей: женщин, стариков, детей. Мы, многонациональный народ Приднестровья, живем в мире и взаимопонимании, и в этом есть наша общая сила, в этом есть наш ответ палачам прошлого», – отметила Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская.

На месте массовых расстрелов в Дубоссарах сейчас – большой мемориальный комплекс протяженностью несколько сотен метров.

Здесь, в 11 братских могилах – расстрельных ямах, лежат останки тысяч невинных людей.

«За моей спиной – памятник, где написано: «За что?» На этот риторический вопрос мы никогда не ответим. Но все мы живущие знаем, во имя чего должны жить: во имя наших детей и нашего будущего. Дай Бог всем мира и здоровья», – сказал директор общественной организации «Дубоссарская еврейская община» Озиас Уштейн.

В память о жертвах Холокоста была объявлена минута молчания. Раввин Мендель Аксельрод прочитал поминальную молитву по невинно убиенным. К гранитным плитам, братским могилам и скульптурам участники митинга-реквиема возложили цветы.

27 января в 1945 году советские войска освободили крупнейший концентрационный лагерь Освенцим (Аушвиц), ставший символом нацистских преступлений. В лагере смерти, который располагался на площади 500 гектаров, было убито около миллиона евреев. Уничтожение производилось газом «Циклон-Б», ранее уже испытанным на советских военнопленных.

В Тирасполе в траурной церемонии у па-

именами погибших. На еврейском кладбище 27 января в память о расстрелянных произнела поминальная молитва. В траурном мероприятии приняли участие заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антофеева и депутат Верховного Совета по избирательному округу №4 «Ленинский» Юрий Кара. Они возложили цветы к мемориальным плитам.

«Сегодня мы вместе с вами и с огромным количеством людей по всему миру склоняем головы в память о тех миллионах, кто стал жертвами Холокоста. Это боль, это кровь, это пытки, это потери и слезы, это бесчеловечное отношение к человеку. В Приднестровской Молдавской Республике уделяется огромное внимание изучению истории и сохранению памяти. Проводятся масштабные мероприятия по раскопкам и возвращаются имена тех, кто пропал без вести», – отметила вице-спикер парламента Галина Антофеева.



В 1941 году Бендера были оккупированы немецко-румынскими войсками. В городе создали гетто, куда отправляли жителей еврейской национальности, в том числе женщин, детей и стариков. В Советской Молдавии были уничтожены до 300 тысяч человек, а в Бендерахском уезде были убиты 2,5 тысячи евреев.

ЛЕДЯНОЙ ДОЖДЬ В ПРИДНЕСТРОВЬЕ

25 января на Приднестровье обрушился ледяной дождь. Ситуацию в республике обсуждали 26 января на селекторном совещании Президента ПМР с руководителями органов государственной власти и управления.

25 января при температуре воздуха около нуля с неба сыпала ледяная крупа, которая покрыла ледяной коркой землю, растения и деревья. В республике объявлен желтый код метеорологической опасности. Как сообщил 26 января сайт Президента, министр внутренних дел ПМР Виталий Нягу проинформировал о профилактических мероприятиях, проводимых для обеспечения безопасности граждан в неблагоприятных погодных условиях. Население было заблаговременно проинформировано о грядущем похолодании, ледяном дожде, гололеде и тумане. Учебные заведения переведены на дистанционный режим обучения. Подразделения ГупЧС – в состоянии повышенной готовности. На ликвидацию непогоды

направлены спецтехника и сотрудники дорожных и коммунальных служб. Только за первые сутки использована 901 тонна песчано-соляной смеси, 27 января за сутки в травмпункты обратились 369 человек. Движение автотранспорта по дорогам республики местами ограничено, с 27 января отменены междугородние и пригородные рейсы в некоторых районах.

МВД ПМР опубликовало рекомендации на время непогоды: пенсионерам воздержаться от выхода на улицу без острой необходимости, а водителям – от поездок; соблюдать меры повышенной осторожности возле зданий, на тротуарах и дорогах. Ледяной дождь прогнозируется до конца января.

«Территория нашей республики находится на стыке двух барических образований – теплого циклона над восточноевропейскими странами и блокирующим холодным антициклоном над европейской частью России и севером Казахстана. Над районами Приднестровья, Молдовы и части Украины происходит обострение фронтальной зоны малоподвижного фронта с волнами, что и приводит

к сложным погодным условиям. Начиная с 25 января, при смене направления ветра на юго-восточное и при образовании мощной приземной инверсии температуры на промерзшую подстилающую поверхность стала выпадать морось и слабый дождь, что привело к образованию гололеда с намерзанием до одного сантиметра», – цитирует главного метеоролога Виталия Кольвенко пресс-служба Минсельхозприроды.

27 января ситуация на дорогах ухудшилась, ледяная корка покрыла дороги и тротуары. По информации МВД, утром 27 января противогололедным реагентом и песчано-соляной смесью обрабатывались только центральные улицы и республиканские дороги. Сложности для посыпки во дворах создавали дождь и лед на дорогах. Вадим Красносельский поручил СМИ распространить информацию с рекомендацией жителям республики, особенно преклонного возраста, без особой надобности на улицу не выходить, чтобы избежать травм. Дистанционный режим в образовательных учреждениях ввели до конца января.



МОЛОДЕЖЬ ПРЕДЛАГАЕТ СВОИ ЗАКОНОПРОЕКТЫ

26 декабря в Верховном Совете прошел финал конкурса исследований «#ВПраве». В финал вышли 15 идей законопроектов и 8 творческих работ, направленных на популяризацию правовых знаний.

Организаторы конкурса – общественное движение «Гражданская инициатива», Верховный Совет ПМР и Правозащитный центр при Союзе русских общин ПМР. Работы участников оценивали специалисты Комитетов Верховного Совета.

«Мне хотелось бы, чтобы это не было формальным подходом, а чтобы вы взялись за тему, которая вам действительно интересна. Изучив и увидев пробелы в законодательстве, вы должны подготовить законодательные инициативы. Мы благодарны предыдущим участникам: у нас 6 законодательных инициатив, которые были сразу направлены на рассмотрение. Многие из них поддержаны, подписаны Президентом и уже вступили в действие в качестве законов. Я благодарна каждому из вас за творчество и желание заниматься законотворчеством. Желаю вам успехов. Думаю, что сегодня уважаемое жюри отберет лучшие законопроекты, которые будут направлены на рассмотрение и поддержаны депутатами», – напутствовала участников вице-спикер парламента Галина Антофеева.

Председатель общественного движения «Гражданская инициатива» Юрий Касумян отметил символичность проведения конкурса:

«Это второй конкурс «#ВПраве», и он проводится в год 35-летия Верховного Совета и 30-летия Конституции нашей

республики. Это ключевые вехи становления и развития государственности. Конкурс был задуман как площадка для правового анализа и осмысления актуальных проблем законодательства. Однако уже первый конкурс показал, что молодежь способна не только анализировать, но и предлагать практические решения».

Финальный этап собрал самых активных и мотивированных участников, чьи работы прошли предварительный отбор экспертов. Авторы представили свои исследования, отвечали на вопросы жюри и обосновывали практическую значимость предложенных инициатив. Все участники финала получили дипломы и памятные призы. Но по традиции были определены и победители – пять работ, которые жюри признало лучшими.

Победителем стала одна из самых юных участниц – Анна, ученица 11 класса Тираспольской гуманитарно-математической гимназии. Ее исследование посвящено защите персональных данных граждан в условиях цифровизации и роста киберпреступности.

По данным МВД ПМР, в 2024 году на линию 102 поступило 1061 сообщение о мошенничествах. Только за первые три месяца 2025 года пострадали 15 приднестровцев, сумма причиненного ущерба составила 1,35 млн рублей. В ходе анализа законодательства Анной были выявлены пробелы правового регулирования, среди них: отсутствие порядка взаимодействия операторов с госорганами, неурегулированная обработка биометрических данных, отсутствие механизма уведомления при передаче данных за рубеж.

«Необходимо учитывать, что утечка этих данных может повлечь угрозу безопасности граждан ПМР, пересекающих границу, в связи с внесенными в 2023 году поправками в Уголовный кодекс Республики Молдова – так называемым законом о сепаратизме. Рост числа инцидентов, когда персональные данные граждан массово попадают в открытый



доступ, свидетельствует о недостаточности существующих механизмов защиты», – отметила в своем докладе ученица Тираспольской гимназии Анна.

Жюри назвало тему одной из наиболее острых для Приднестровья, подчеркнув ее практическую значимость. В числе работ, занявших вторые и третьи места, были проекты по совершенствованию механизма смены фамилии супругами при вступлении в брак с предложением разрешить двойную фамилию только одному из супругов, правовое регулирование карпулинга (совместных поездок) и установление и совершенствование мер юридической ответственности за оскорбление, включая случаи в сети Интернет.

Все работы финалистов уже подготовлены и имеют потенциал для дальнейшей проработки. Депутаты профильных Комитетов Верховного Совета рассмотрят их, оценят актуальность и практическую значимость, и каждая из этих идей может в дальнейшем получить шанс стать полноценным законопроектом.

АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

III РЕСПУБЛИКАНСКИЙ СЪЕЗД ОБЩЕПРИДНЕСТРОВСКОГО НАРОДНОГО ФОРУМА

В конце декабря 2025 года в Тирасполе прошел III Республиканский съезд Общеприднестровского народного форума. Во Дворце Республики собрался весь костяк приднестровской общественности: представители Союза защитников Приднестровья, ОСТК, Федерации профсоюзов, Ассоциации ветеранов войны в Афганистане, движения «Наследники Победы», СПАПП, казачества, Союза инвалидов и др.

На III съезде ОНФ подвел итоги работы за период с 2017 по 2025 год и избрал руководящие органы. Председателем Координационного совета Общеприднестровского народного форума стал Анатолий Булда. Были избраны и сопредседатели КС ОНФ, одним из них стал Игорь Буга – заместитель председателя Комитета Верховного Совета ПМР по образованию, общественным объединениям и СМИ и руководитель движения «Наследники Победы».

Спикер парламента Татьяна Залевская в своем выступлении подчеркнула: именно благодаря механизму общественного

контроля граждане могут влиять на государственные решения, выявлять нарушения закона и злоупотребление властью.

«Останавливаться на достигнутых результатах нельзя. Важно продолжать работать с доступностью информации, создавать четкие механизмы взаимодействия и координации усилий. Верховный Совет готов к взаимодействию с Общеприднестровским народным форумом, готов рассмотреть возможности устранить барьеры для полноценного участия граждан в общественном контроле», – отметила спикер Татьяна Залевская.

На III Республиканском съезде ОНФ общественники задавали вопросы руководителям органов власти. Самые острые касались внешнеполитической ситуации, выплат зарплат и пенсий и поставок газа в республику.

«Мы сегодня с очень осторожным оптимизмом смотрим на эту ситуацию: что мы будем с газом. Когда мы 1 января столкнулись с энергокризисом, когда прекратились поставки газа через нашу республику в страны Европы, мы оказались в очень трудной ситуации. И благодаря той помощи, которую сегодня продолжает оказывать РФ, мы сегодня с газом. Постоянно взаимодействуем с нашими партнерами по поставкам – ежесменно, без выходных. Мы все надеемся, что этот отопительный сезон мы однозначно проживем с газом. Конечно, нужно найти баланс, чтобы не использовать его только на отопление: если нам всем будет тепло, а предприятия будут простоять – это тоже неправильная ситуация – люди останутся без работы», – ответил Председатель Правительства ПМР Александр Розенберг.

Председатель Правительства добавил, что все органы власти прилагают усилия к сохранению работоспособности и жизнедеятельности экономики Приднестровья.

Еще один острый вопрос от общественников – возможен ли постепенный рост доходов граждан на фоне роста цен и тарифов. Александр Розенберг подчеркнул, что в сегод-

няшней сложной ситуации все усилия направлены на стабильные выплаты без задержек того уровня выплат, который есть. Общественникам напомнили, что ранее проводились повышения зарплат и пенсий, но тогда, когда под это были соответствующие доходы и возможности. Председатель Верховного Совета напомнила: бюджет республики на 2026 год социально ориентированный, и в нем учитываются все возможности для того, чтобы гарантированные социальные выплаты люди получали в срок.

«У нас очень сложная экономическая ситуация, есть соответствующие внешние факторы. На начало года у нас не в полной мере оплачиваются налоги, и ситуация в республике достаточно непростая. Могу заверить, что органы власти делают все для того, чтобы мы смогли обеспечить социальные обязательства», – сказала спикер Татьяна Залевская.

Делегаты III Республиканского съезда Общеприднестровского народного форума утвердили проект резолюции. В ней они выразили солидарность с Президентом ПМР и лидером ОНФ Вадимом Красносельским в его стремлении не допустить втягивания республики в любые формы вооруженных конфликтов, добиваться возобновления переговорного процесса, расширения и укрепления тесных связей с Россией.

Делегаты съезда отметили необходимость усиления госконтроля в области необоснованного роста цен на товары и услуги, рационального использования земель сельхозназначения, противодействия коррупции, защиты от цифрового мошенничества.



ПЕРСОНА

«ЖЕНЩИНА В ПОЛИТИКЕ»: ТАТЬЯНА ЗАЛЕВСКАЯ НА ПЕРВОМ ПРИДНЕСТРОВСКОМ

Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская стала гостем программы «Вопрос дня» на Первом Приднестровском телеканале. Ведущие изменили формат программы и решили поговорить с Татьяной Дмитриевной не столько о работе Верховного Совета, сколько лично о ней.

И первый вопрос – о стереотипах. Татьяна Залевская в декабре 2020 года была избрана главой Совета народных депутатов Слободзейского района и города Слободзеи. На тот момент ей было 27 лет.

«Безусловно, я сталкивалась с определенными стереотипами, с предвзятостью. Не могу сказать, что открыто мне об этом говорили, но я это чувствовала. Но буквально через несколько месяцев, может быть, через полгода, все стереотипы, по крайней мере, тиражирована практически моими окружающих коллег были стерты. Потому что полностью на работу», важно показать, действительно какой ты человек, – поделилась Татьяна Залевская.

какой ты руководитель, какой ты политик. Думаю, что в политике люди обращают внимание не столько на внешние качества, а сколько на знания, как ты умеешь принимать решения, как ты берешь на себя ответственность. Я думаю, что за эти пять лет я достойно показала, что пол и возраст не всегда имеют значение», – рассказала о начале своей политической карьеры Татьяна Залевская.

Татьяна Залевская избрана Председателем Верховного Совета ПМР VIII созыва 3 декабря 2025 года. Но уже много лет она является заведующей кафедрой госуправления, занимается наукой, с нового учебного года возглавляет факультет государственного управления и социально-гуманитарных наук ПГУ им. Т.Г. Шевченко. Следующий вопрос ведущих был закономерным – как удается все совмещать.

«Первая моя мысль была «не знаю». Но, на самом деле, я – человек дисциплины, и я стараюсь всегда, чтобы у меня все было четко и на работе, и дома, и в университете. Конечно же, нет золотой середины, и порой не всегда есть силы. На сегодняшний день,

конечно, в приоритете – это работа в Верховном Совете, потому что я не так давно была избрана Председателем, и нужно много вникать, много изучать. Благо, у меня очень понимающая семья, у меня очень понимающий супруг. И я стараюсь в выходные дни проводить время с семьей, стараюсь уделить время супругу, родителям. А в будние дни, конечно, ориентирована практически на работу», – поделилась Татьяна Залевская.

Председатель Верховного Совета обозначила, что в новой должности во многом ей помогает опыт руководства Слободзейским райгоссоветом и понимание людей. А в родном селе Коротное назначение односельчанки на высокий пост восприняли с гордостью.

«Семья, конечно, переживает. Супруг с одной стороны очень обрадовался, а с другой – переживает за мое здоровье, потому что это очень ответственно. В селе люди тоже все поддерживают. Я стараюсь не читать различные паблики и комментарии, но где-то все равно оно выходит. И вот я смотрю, что мои односельчане активно меня поддерживают, защищают. Это, конечно, очень стимулирует и вызывает чувство благодарности», – отметила Татьяна Залевская.

Ведущие Первого Приднестровского телеканала с Председателем Верховного Совета обсудили различные темы, в том числе экономическую ситуацию в республике.

Полную видеоверсию программы «Вопрос дня» с Татьяной Залевской можно посмотреть, перейдя по qr-коду



ИСТОРИЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

30 ЛЕТ СО ДНЯ ПОДПИСАНИЯ КОНСТИТУЦИИ ПМР

17 января 1996 года состоялось заседание первой организационной сессии Верховного Совета II созыва. Оно началось с торжественного акта подписания Президентом республики Конституции ПМР.

Игорь Смирнов в присутствии депутатов Верховного Совета I и II созывов поставил подпись под Основным законом Приднестровской Молдавской Республики, который действует и сегодня с учетом внесенных за три десятилетия изменений.

Конституция ПМР была принята на всенародном референдуме 24 декабря 1995 года, который проходил одновременно с выборами депутатов Верховного Совета. Около 82% приднестровцев проголосовали за принятие нового Основного закона государства. Конституция установила парламентско-президентскую республику. По согласованию с Верховным Советом Президент формировал Правительство. Конституция 1995 года закрепила использование трех официальных языков – русского, украинского и молдавского. Эксперты – ведущие специалисты в области конституционного права из России и Украины, представители нескольких международных организаций – назвали Конституцию ПМР примером для других постсоветских государств. Приднестровье конституционно закрепило трехъязычие в период, когда многие страны бывшего СССР строили мононациональные государства.

Согласно нормам Конституции ПМР, подписанной 30 лет назад, Верховный Совет – высший представительный, контролирующий и законодательный орган государственной власти. К исключительной компетенции парламента на совместных заседаниях обеих Палат (Палата Законодателей и Палата Представителей) относилось внесение изменений в Конституцию в установленном ею порядке, принятие Конституционных законов ПМР, внесение в них изменений и дополнений.

В 2000 году поправками трансформировалась избирательная система. Парламент стал однопалатным, а республика – президентской. Правительство преобразовано в Кабинет министров. В ПМР появился Конституционный суд. Изменения в Основной закон 2005 года расширили полномочия Верховного Совета, вводили институт Уполномоченного по правам человека. В 2011 году был восстановлен институт Правительства и аннулирована должность вице-президента.

За 30 лет изменения в основной закон государства вносились 17 раз, но суть Конституции ПМР, принятой 30 лет назад народом Приднестровья и подписанной Президентом ПМР 17 января 1996 года, сохранилась: приоритет прав человека, разделение властей, равенство всех национальностей, языковое равноправие трех официальных языков.



РЕШЕНИЯ ПАРЛАМЕНТА

ЗАКОНЫ, ВСТУПИВШИЕ В СИЛУ С 1 ЯНВАРЯ 2026 ГОДА

Пресс-служба Верховного Совета ПМР подготовила подборку значимых законов, которые были приняты парламентом в 2025 году, подписаны Президентом ПМР и вступили в силу с началом нового года.

БЮДЖЕТ-2026

Приднестровье вступило в 2026 год с принятым законом о республиканском бюджете. Более 70% расходов составят зарплаты работникам бюджетной сферы, пособия и пенсии. На государственные целевые программы и государственные заказы в сфере здравоохранения запланированы суммы 73,9 млн и 9,4 млн рублей, а в сфере социальной защиты – 6,3 млн рублей. Сохранены целевые бюджетные фонды, в том числе Фонд капвложений, Дорожный и Паевой фонды. Принят также закон «О бюджете Единого государственного фонда социального страхования ПМР на 2026 год».

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРОГРАММЫ

В Приднестровье продолжится формирование доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках 3-летней госпрограммы пандусы устанавливаются, например, в оздоровительном комплексе «Днестровские зори». Планируется проводить культурно-досуговые мероприятия для инвалидов различных возрастов и повышать квалификацию педагогов, работающих с детьми-инвалидами.

Продолжаются мероприятия и по оказанию медицинской помощи приднестровцам в рамках государственных целевых программ. С 1 января 2026 года вступили в силу три новые госпрограммы – по иммунизации населения, по профилактике туберкулеза и по оказанию онкологической помощи. Срок действия прежних истек 31 декабря 2025 года, поэтому были инициированы и приняты новые 5-летние госпрограммы. Объем финансирования всех государственных программ в сфере здравоохранения в 2026 году будет определяться экономической ситуацией в республике и возможностями бюджета.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

С 1 января вступил в силу закон, который

дуальных предпринимателей принимать на работу инвалидов I и II групп. Суть заключается в том, что государство будет выплачивать работодателю субсидию за каждого трудоустроенного инвалида из этой категории. При этом субсидия не будет облагаться налогом. Дополнения внесены в закон «О занятости населения» и 5 профильных законов.

В законе «О минимальном размере оплаты труда в Приднестровской Молдавской Республике» скорректирована норма, касающаяся начисления единовременных премий и иных выплат поощрительного характера работникам бюджетной сферы, получающим доплату до величины минимального размера оплаты труда (МРОТ). Эти премии и поощрительные выплаты не будут учитываться при расчете размера доплаты до уровня МРОТ, и в отношении них не будет исчисляться подоходный налог. Благодаря такой мере работник по факту получит большую сумму и почувствует доплату.

С началом 2026 года вступили в силу изменения и дополнения закона «О государственной поддержке молодых семей по приобретению жилья». Они позволяют педагогам Приднестровского госуниверситета тоже подавать заявку на получение госсубсидии для покупки жилья. До сих пор такая мера поддержки касалась только других специалистов сферы образования: работников детских садов, школ, техникумов, колледжей, центров реабилитации и организаций дополнительного образования. Выдача сертификатов пока приостановлена и возобновится при улучшении экономической ситуации в республике.

Пособия для детей-сирот с 1 января 2026 года выросли в среднем на 10%. Повышение касается 7 пособий, в том числе на питание, хозяйственные нужды, приобретение одежды, учебной литературы и письменных принадлежностей, а также пособий по выплате из школ и детских домов и по труду-устройству. Изменения и дополнения внесены в закон «О дополнительных гарантиях по социальной защите детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей».

С 1 января вступил в силу закон в поддержку многодетных семей. Детей из таких семей будут вне конкурса зачислять в организации начального и среднего профессионального образования для обучения за счет средств

республиканского бюджета. А при поступлении в вузы такие дети будут в приоритете при конкурсном отборе: если несколько поступающих набрали одинаковое количество баллов на вступительных испытаниях, преимущества при зачислении будет отдано ребенку из многодетной семьи.

С 2026 года специалисты смогут получать доплаты за наставничество. Такую возможность депутаты прописали в Трудовом кодексе ПМР. В законе появилось определение наставничества, порядок его оформления, условия предоставления доплат и гарантий, права и обязанности сторон.

До конца 2026 года в республике будет действовать строительная амнистия, позволяющая в упрощенном порядке зарегистрировать объекты на земельных участках, построенные или перестроенные до 1 января 2023 года в нарушение законодательства. Это жилые дома, дачи, различные хозяйствственные постройки.

ОФОРМЛЕНИЕ ДТП ПО ЕВРОПРОТОКОЛУ

С нового года дорожно-транспортные происшествия с незначительным ущербом можно оформлять по европротоколу, то есть без привлечения ГАИ на место происшествия. Упрощенный порядок возможен при определенных условиях: участие в происшествии не более двух застрахованных транспортных средств; незначительный материальный ущерб, не вызывающий разногласий; отсутствие вреда жизни и здоровью; признание вины лицом, совершившим ДТП; обоюдное согласие на оформление по упрощенной схеме.

Если все условия соблюдены, участники ДТП на месте составляют оповещение о ДТП и в течение 48 часов направляют его страховщику вместе с фото или видеозаписью факта ДТП. Размер страховой выплаты не может превышать 350 РУМЗП (5075 рублей ПМР). Изменения и дополнения внесены в закон об ОСАГО.

МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ

Продлены на 2026 год меры господдержки, стимулирующие работодателей повышать уровень оплаты труда работников. Суть господдержки заключается в том, что работодателю предоставляется право при исчислении единого социального налога применять льготу в виде невключения в состав выплат, подлежащих налогообложению, суммы прироста налогооблагаемой базы в отчетном месяце по отношению к налогооблагаемой базе в аналогичном месяце 2023 года, скорректированной на коэффициент изменения численности ра-

ботников. Соответствующее дополнение было внесено в закон «О едином социальном налоге и обязательном страховом взносе».

До конца 2026 года продлены антикризисные меры, направленные на поддержку государством приднестровских экономических агентов, сталкивающихся с нестабильностью и ограничениями внешнеэкономического характера. Так, продлена норма о применении нулевой ставки единого социального налога в отношении выплат за время простоя по причинам, не зависящим от работника или работодателя. Сохраняются и меры поддержки в виде освобождения от подоходного налога выплаты за период простоя и также применение налоговой ставки подоходного налога в размере 0% в рамках упрощенной системы налогообложения для организаций в период простоя работников. Изменения внесены в закон «О едином социальном налоге и обязательном страховом взносе» и в закон «О подоходном налоге с физических лиц».

До конца 2026 года продлен ряд мер поддержки, закрепленных в Таможенном кодексе ПМР. Среди них, например, возможность продления срока временного ввоза до 5 лет и предоставление отсрочек и рассрочек уплаты платежей без начисления процентов.

Скорректирован также закон «О налоге на доходы организаций». Продлены еще на год отдельные антикризисные меры, которые показали свою эффективность. Не будет производиться пересчет налогооблагаемой базы по итогам 2025 года в период продления пунктом 26 статьи 5 закона «О налоге на доходы организаций», то есть не будет осуществляться уплата так называемого «налога на убытки».

Продлены также и меры господдержки организаций обувной и швейной промышленности. С 1 января по 31 декабря 2026 года для них будет применяться пониженный коэффициент 1,05 при налогообложении доходов от услуг и работ по пошиву изделий из давальческого сырья.

Предусмотрена также пролонгация на 2026 год нормы о праве на отсрочку и рассрочку по уплате налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджет без начисления процентов в пределах текущего финансового года.

Продлено действие и ряда норм закона «О закупках в Приднестровской Молдавской Республике», в частности, нормы об упрощенном механизме планирования закупок, право государственным (муниципальным) и коммерческим заказчикам изменять условия контрактов и другие нормы.

ЗАКОНОТВОРЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

РАСШИРЕНИЕ ПОЛНОМОЧИЯ МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ

В законе «Об образовании» Верховный Совет закрепил новые полномочия Министерства просвещения. Теперь ведомство будет утверждать образец и порядок выдачи академических справок об обучении и документов о незаконченном высшем образовании.

В законе уточнили, что справка об обучении выдается лицам, которые не прошли итоговую аттестацию, получили по ней неудовлетворительные результаты или были отчислены из образовательной организации. Документ о незаконченном высшем образовании, в свою очередь, будет выдаваться по письменному заявлению тем, кто не завершил обучение в вузе, но отучился там не менее трех лет. В законе указано, что документ о незаконченном высшем образовании является документом строгой отчетности, который дает право на ведение профессиональной деятельности, в том числе и педагогической (если иное не предусмотрено действующим законодательством).

Лицам с ограниченными возможностями здоровья, а именно с нарушением интеллекта, не имеющим основного общего или среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным программам, будут выдавать свидетельства об обучении. Соответствующие нормы прописали в профильном законе и в законе «Об образовании лиц с ограниченными возможностями здоровья (специальному образованию)».

Обязанность утверждать образцы (формы) таких академических справок об обучении, документов о незаконченном высшем образовании, а также свидетельств об обучении лицам с ограниченными возможностями здоровья также закрепляется за Министерством просвещения.

ПРИНЯТЫ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ

БЫСТРЫЙ ДОСТУП К ДАННЫМ

Сельские и поселковые Советы народных депутатов, как и городские и районные Советы, будут иметь доступ к Единому государственному реестру прав на недвижимое имущество и сделок с ним. 15 января депутаты Верховного Совета приняли в первом чтении соответствующий законопроект, автором которого выступило Правительство ПМР, и продолжат над ним работу для рассмотрения во втором чтении.

Новая норма позволит сельской или поселковой администрации, сопровождающей, по сути, деятельность сельских и поселковых Советов, более оперативно получать ответ о состоянии того или иного объекта недвижимости в населенном пункте.

«Сельские администрации, особенно те, которые находятся в удаленных частях нашей республики, зачастую сталкивались с проблемой, когда человек обращается в администрацию, допустим, по поводу того или иного недвижимого имущества, например, дома, гаража, сарая, земельного участка, и сельские администрации вынуждены были делать запрос в госадминистрацию района либо города для получения информации, состоит ли имущество на учете или снято с учета. Это, конечно, занимало огромное количество времени и доставляло большое неудобство человеку, который обращался за данной информацией», – пояснил заместитель председателя Комитета по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ Сергей Самойлов.

Предполагается, что в каждой администрации населенного пункта с Единым реестром прав на недвижимое имущество и сделок с ним будет работать специальный сотрудник, который пройдет необходимое обучение и получит доступ к базе данных, отметил Сергей Самойлов и рассказал видение Комитета по реализации нормы на практике.

«Мы видим, что состояние дома, допустим, аварийное, но мы не понимаем, есть ли владелец у этого дома, списан он с технического учета либо еще числится. И сельские администрации зачастую давали запросы и в течение месяца получали ответ. Для оперативности этого решения, человек, обращаясь в сельскую администрацию, моментально получает ответ, за кем числится, не числится, свободно это место, не свободно, можно ли заниматься на данном участке каким-либо видом деятельности», – прокомментировал заместитель председателя Комитета по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ Сергей Самойлов.

На пленарном заседании Верховного Совета министр цифрового развития Александр Димитров сообщил депутатам, что в течение 2024 и 2025 годов Правительство проводило работу по подключению всех администраций сел, поселков к государственной информационной системе «Сеть передачи данных межведомственного электронного взаимодействия ПМР». Это позволило создать технологические условия для использования реестров.

НОВОЕ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

На пленарном заседании депутаты обсудили инициативу, согласно которой студентов, решившихся отчислиться из вуза, освободят от возмещения стоимости обучения за период, когда они проходили военную службу по призыву. Соответствующий проект закона в парламент внесли депутаты Галина Антофеева и Олег Петрик. Как пояснили авторы, поводом для разработки законодательной

инициативы стали обращения граждан.

Напомним, в 2024 году Верховный Совет принял нормы, по которым студент, обучавшийся за счет средств республиканского бюджета, в случае отчисления должен вернуть государству потраченные на его обучение расходы. Согласно действующей практике, в период обучения, за который отчислившийся студент должен возместить государству затраченные средства, включают и время, когда студент проходил срочную военную службу, а значит находился на полном государственном обеспечении. По мнению авторов, в данном случае наблюдаются противоречия между законом «Об образовании» и законом «О статусе военнослужащих».

«Человек исполнял воинский долг, получая в этот период образование. И по итогу с него удерживают оплату. Мы предлагаем это исключить», – пояснила соавтор законопроекта, вице-спикер, председатель парламентского Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан Галина Антофеева.

Депутаты поддержали проект закона о внесении дополнения в закон «Об образовании» концептуально в первом чтении. Все замечания и предложения, высказанные на пленарном заседании и на заседании профильного Комитета, будут учтены при подготовке законопроекта к рассмотрению во втором чтении.

Также в первом чтении депутаты рассмотрели пакет законопроектов, регулирующих вопросы целевого обучения в организациях прообразования. Изменения и дополнения предлагается внести в законы «Об образовании», «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» и в Трудовой кодекс ПМР. Как рассказал один из авторов законодательной инициативы, депутат Игорь Буга, новые нормы разрабатывались в тестовом взаимодействии с Правительством.

«Проблема застарела, непростая. У нас каждый год формируются контрольные цифры для приема на бюджетное обучение по среднему и высшему образованию. Однако каждый год мы сталкиваемся с тем, что, к примеру, нет рабочих мест для отчуждшихся. Данными законопроектами повышается роль заказчика – органа государственной власти и управления, государственного органа, осуществляющего государственно-властные полномочия, или местного самоуправления, регламентируются обязанности заказчика, в том числе его ответственность в случае отказа от конкретного студента, которого они заказали по целевому набору», – отметил заместитель председателя Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Игорь Буга.

Главная цель законодательной инициативы – четкая регламентация заключения и исполнения трехстороннего договора о целевом обучении за счет средств республиканского бюджета. Сторонами договора выступают студент, организация образования и заказчик.

НА ЗАСЕДАНИИ КОМИТЕТОВ

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

Депутаты Комитета по законодательству, защите прав и свобод граждан на онлайн-заседании 22 января рассмотрели инициативу, которая касается усиления ответственности для водителей, систематически нарушающих скоростной режим. По поручению главы государства группа депутатов инициировала изменения в Кодекс об административных нарушениях и в закон «О безопасности дорожного движения». Сейчас за повторное превышение скоростной нормы на 40–60 км/ч Кодекс предусматривает штраф в размере 100 РУ МЗП (2100 рублей). Законопроектом предлагается прописать возможность либо штрафовать нарушителя, либо лишать его права управлять автомобилем на срок от 3 до 6 месяцев.

«Это было поручение Президента нашему Комитету разработать меры ответственности, так как система штрафов не всегда работает. Есть водители, которые себя нагло ведут на дорогах, уплачиваю штрафы и продолжают нарушать», – отметила на заседании председатель Комитета, заместитель Председателя Верховного Совета и соавтор законопроекта Галина Антофеева.

При обсуждении законопроекта депутаты высказали свои замечания и предложения о пересмотре предлагаемых санкций и их дифференцировании в населенных пунктах и за их пределами. Пока Комитет решил рекомендовать депутатскому корпусу принять законопроект в первом чтении, а в случае его принятия решено продолжить работу во втором чтении, чтобы внедрить действенные меры ответственности для борьбы со злостными нарушителями скоростного режима. Депутаты намерены обсудить также способы фиксации таких правонарушений.

Ранее Верховный Совет принимал меры не только против любителей быстрой езды, но и против управления авто в пьяном виде. По закону, теперь у тех, кто раньше привлекался к административной или уголовной ответственности за езду в нетрезвом виде и, не сделав выводы, вновь сел за руль в пьяном виде, возможна конфискация автомобиля. Конфискации подлежит автомобиль, находящийся в собственности осужденного и который использовался им при совершении преступления. На практике сложилась ситуация, когда нарушитель успевает до вынесения судебного решения передать транспортное средство в собственность тре-

тьм лицам, в таком случае решение об изъятии автомобиля суд уже не может вынести. В связи с этим депутаты профильного Комитета предложили дополнить Уголовный кодекс ПМР нормами, которые предусматривают возможность конфискации денежных средств или иного имущества взамен автомобиля, подлежащего конфискации, вследствие его использования, продажи или по иным причинам. Авторы отмечают, что данная мера обеспечит принцип неотвратимости наказания и устранит возможность осужденных уклониться от уголовной ответственности. Решение по депутатскому законопроекту примет Верховный Совет.

Еще один законопроект, предложенный депутатами профильного Комитета, касается уголовного наказания за склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ либо их аналогов посредством интернета.

«В Российской Федерации действует данная норма. Предлагаемые изменения будут способствовать профилактике преступлений, которые совершаются в сфере распространения наркотиков», – отметила соавтор законопроекта Галина Антофеева.

Депутаты рассмотрели еще одну инициативу о совершенствовании Уголовного кодекса, в частности, статей 254 и 256, предусматривающие уголовную ответственность за незаконную охоту и незаконную порубку деревьев и кустарников. Президентом предлагается ужесточить санкции.

Например, усиление уголовно-правовой охраны лесных ресурсов необходимо ввиду роста незаконной хозяйственной деятельности в сфере лесопользования, отмечается в пояснении к законопроекту. Депутаты профильного Комитета поддержали предлагаемые изменения, но с учетом их последующей корректировки.

Комитет по законодательству, защите прав и свобод граждан выступил в поддержку еще одного законопроекта, инициированного Президентом. Глава государства предлагает разрешить брать на работу в Следственный комитет ПМР граждан, обучающихся по юридической специальности, на должность помощника следователя и следователя отделов в городах и районах республики. Такая мера обусловлена дефицитом кадров. Депутаты Комитета будут предлагать рассмотреть данный законопроект сразу в двух чтениях на пленарном заседании. В случае принятия инициативы приднестровцы смогут получить должность в следственных органах, если они не менее половины срока обучения отучились в вузе по юридической специальности и у них отсутствуют академические задолженности.

РЕЗОНАНСНЫЙ СЛУЧАЙ В ШКОЛЕ

В Верховном Совете отреагировали на резонансный случай избиения в одной из бендерских школ. Тему обсудили на заседании Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ 22 января.

«Мы стали свидетелями новости о том, что в одной из школ республики была избита малолетняя девочка, причем ребенком того же возраста, мальчиком. Конечно же, Верховный Совет стоять в стороне от данной проблематики не может и не будет. Мы являемся основным законодателем и в срочном порядке приступили к инвентаризации законодательства в этой области», – отметил председатель Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Виталий Калин.

О том, какие меры сегодня применяются в республике по борьбе с травлей в школах на заседании Комитета рассказала заместитель министра просвещения.

«Со стороны органа исполнительной власти, в частности Министерства просвещения, идет большая работа по предотвращению буллинга в школах. Это и разработка различных программ, и нормативно-правовых документов. Только за вот эти полгода было проведено большое количество встреч с привлечением сотрудников органов внутренних дел. Были классные часы, были собрания с привлечением родителей. Мы проводим и просветительские мероприятия, где объясняем детям последствия буллинга», – подчеркнула Галина Ратушняк.

Проблема травли школы давно находится под пристальным вниманием главы государства. По поручению Президента была разработана система «Антибулл». Ее официально презентуют в феврале и в виде pilotного проекта внедряют в некоторых образовательных учреждениях республики, рассказала замминистра просвещения Галина Ратушняк.

Глава парламентского Комитета по образованию Виталий Калин считает необходимым разработать дополнительные законодательные меры, направленные на предупреждение таких случаев в организациях образования.

РАБОЧИЕ СОВЕЩАНИЯ

О РЕГУЛЯЦИИ ЧИСЛЕННОСТИ

БЕСХОЗЯЙСТВЕННЫХ СОБАК

Тему регуляции численности бесхозяйственных собак обсудили в рамках круглого стола, проведенного в онлайн-формате по инициативе Комитета Верховного Совета по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ. Председатель Комитета Юрий Кара отметил, что в настоящее

время на рассмотрении Верховного Совета находится законопроект «Об ответственном обращении с собаками в ПМР», принятый в первом чтении в марте 2025 года.

«В рамках этого закона мы рассматриваем вопросы, в том числе и регуляции численности. И здесь необходимо будет учесть последний опыт, который, например, на сегодняшний день могут дать госадминистрации Бендера, Тирасполя, других городов и районов, обобщить, определить проблемы, почему в некоторых местах программы регуляции не работают либо не в полной мере решаются те проблемы, те вопросы, которые были поставлены непосредственно перед разработчиками программы и ее реализаторами», – отметил председатель Комитета по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ Юрий Кара.

Законопроект был разработан в 2023 году Бендерским городским Советом народных депутатов с учетом мнения кинологов, зоозащитников, ветеринарных, санитарных служб Приднестровья и с применением опыта Российской Федерации.

В рамках второго чтения депутаты планируют отрегулировать все неоднозначные вопросы. Среди них также определение перечня потенциально опасных пород собак, правила отлова собак, их содержания, требования к приютам, стерилизация животных.

На онлайн-встрече прозвучало мнение, что источником пополнения численности безнадзорных собак являются сами люди, которые выпускают животных на самовыгул либо «выбрасывают» на улицу, тем самым не неся ответственности за последствия от таких действий.

«У нас в городе и на Кировском есть проблема безнадзорных собак. Закон, над которым сейчас работаем, действительно, сложный закон, но после его принятия Правительству необходимо будет принять целый ряд подзаконных нормативных актов, в том числе требования к порядку регистрации собак, требования к пункту передержки. Но чтобы проблему решить сейчас и создать безопасные условия для жизни людей, то, конечно, исполнительные органы власти должны подумать, что надо для этого сделать», – высказал мнение Григорий Дьяченко, депутат по тираспольскому округу №30, жители которого жалуются на большое количество стай бродячих собак.

В феврале парламентский Комитет по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ планирует провести подобную встречу уже в онлайн-формате в здании Верховного Совета и обсудить детально нормы будущего закона «Об ответственном обращении с собаками в Приднестровской Молдавской Республике».

РЕФОРМА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

Рабочее совещание, посвященное совершенствованию законодательства в сфере образования, провел парламентский Комитет по образованию, общественным объединениям и СМИ. Участие в нем приняли представители Правительства и руководство Министерства просвещения.

Глава профильного Комитета Виталий Калин обозначил главную цель модернизации законодательства – разработка нового единого базового закона «Об образовании» и отмена при этом специальных законов по уровням образования, в частности, законов «О дошкольном образовании», «О развитии начального и среднего профессионального образования», «О высшем и послевузовском профессиональном образовании», «О дополнительном образовании».

«Мы ориентируемся в законотворческой деятельности на опыт Российской Федерации. Мы его перенимаем, опираясь на нашу действительность, на нашу правовую систему в целом и систему образования. Действующий закон «Об образовании» был принят еще в 2003 году, и на протяжении вот уже 26 лет в него вносились множество изменений и дополнений», – отметил председатель Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ Виталий Калин.

В своем выступлении Виталий Калин обозначил ряд норм действующего законодательства в сфере образования, которые не отвечают современным требованиям. В существенной доработке нуждается механизм финансирования системы просвещения. Так же необходимо усовершенствовать общие требования к организации воспитания обучающихся и осуществлению просветительской деятельности. Еще один аспект, требующий дополнительного правового регулирования, – реализация программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре и докторантуре. По мнению главы профильного парламентского Комитета, новый закон позволит создать единую и понятную основу для всех ступеней образования и устранит существующие сегодня противоречия. Кроме того, единый документ сделает управление образовательной системой проще, а обучающимся, родителям и педагогам будет легче в ней ориентироваться.

Министр просвещения Светлана Иванишина предложила составить четкий поэтапный план работы над будущим законом. Идею поддержали. В ближайшее время будет создана рабочая группа, которая в течение года будет заниматься разработкой нового закона «Об образовании». Ожидается, что в состав рабочей группы войдут депутаты и специалисты парламентского Комитета по образованию, общественным объединениям и СМИ, представители Правительства, Министерства просвещения и Приднестровского госуниверситета.

РАБОТА НА ОКРУГАХ

ТУРНИР «РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ» ПРОШЕЛ В БЕНДЕРАХ В ДЕСЯТЫЙ РАЗ

22 декабря в Бендерской СДЮШОР №2 в десятый раз прошел турнир «Равные возможности». В программе соревнований, по традиции, – настольный теннис, шашки и шахматы.

Параспортсмены приехали из Тирасполя, Слободзеи, Кишинева и из самих Бендера, всего 25 человек. Они соревновались вместе с депутатами и чиновниками. В турнире участвовали депутаты Верховного Совета по бендерским избирательным округам: №2 «Мемориальный» Юрий Кучеренко, №4 «Ленинский» Юрий Кара, №6 «Первомайский» Александр Ильин, а также председатель Бендерского горсовета Петр Зосимчук, глава госадминистрации г. Бендера Роман Иванченко и министр внутренних дел Виталий Нягя.

«Это мировая тенденция, когда представители органов власти поддерживают инициативы общественных организаций, в

частности, параспортсменов организаций, тем самым вселяя в них уверенность и поддержку в том, что любое их начинание, интерес, идея будет поддержано», – отметил руководитель республиканского фонда «Мир равных возможностей» Дмитрий Кузук.

Перед турниром параспортсмены тренировались не один месяц, три раза в неделю по несколько часов. В настольном теннисе играли парами: параспортсмен и представитель власти. Постоянный участник турнира – Сергей Афанасенко, он возглавляет ассоциацию инваспорта в Кишиневе, 20 лет занимается настольным теннисом.

«Этот турнир – не просто соревнование, а настоящая площадка роста. Подростки, которые играли в прошлые годы, они уже у нас выигрывают. Это говорит о том, что тренировки приносят пользу», – считает параспортсмен Сергей Афанасенко.

В завершение турнира победителям вручили кубки и медали.

В БЕНДЕРАХ ВОССТАНДИВАЮТ СКВЕР ВОЗЛЕ КДЦ «ШЕЛКОВИК»

Сквер возле культурно-досугового центра «Шелковик» восстанавливают. В конце декабря специалисты обновили вид металлических конструкций и начали благоустраивать территорию. В скором времени здесь установят флаг Приднестровья с подсветкой.

Участие в благоустройстве принимали депутаты Верховного Совета Юрий Кара и Александр Ильин. Они представляют бендерчан по округам №4 «Ленинский» и №6 «Первомайский», на границе которых находится сквер.

«Мы создаем скверы «в шаговой доступности», а старые объекты постепенно возрождаем. Голубая ель, которая уже растет в сквере, станет символом возрождения, а рядом наши дети будут водить новогодние хороводы», – отметил депутат Верховного

Совета ПМР, председатель Комитета по вопросам региональной политики, местному самоуправлению и ЖКХ Юрий Кара.

Парламентарий Александр Ильин рассказал, что сквер находится на границе двух избирательных округов, поэтому депутаты Верховного Совета инициировали его благоустройство.

«Мы решили привести его в порядок. К посадке дерева из Кицканского лесничества привлекли детей. Рядом уже есть сквер «Тимирязевский», в микрорайоне Кавказ установили живую елку, а в детский сад №15 привезли еще одну. Счастливые глаза детей – это лучшие эмоции, которые сложно чем-то заменить», – отметил депутат Верховного Совета Александр Ильин.

Работы профинансировала компания «ПроВизор». Благоустройство будет продолжено, в том числе асфальтирование дороги по улице Луначарского.

НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ НА ОКРУГАХ

В Глинойской специализированной (коррекционной) школе-интернате новогодний утренник прошел 29 декабря. Здесь воспитываются 106 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 7 лет до 16-17 лет.

«К нам всегда приезжает много гостей. Дети весь год ждали этот праздник, каждый класс готовил песни, и танцы, и сценки. Они у нас очень творческие. Дети писали письма Деду Морозу. И вот сегодня он приедет и подарит им подарки, которые они загадали», – рассказала директор школы-интерната Анжела Коскина.

Поздравить детей с наступающим Новым годом приехала Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская. Глинойская школа-интернат находится на ее округе №19 «Краснянский».

левская поблагодарила их за каждодневный труд и заботу о воспитанниках и пожелала здоровья и мирного неба над головой. Директор школы-интерната Анжела Коскина поблагодарила Татьяну Залевскую за трепетное внимание к детям накануне праздника, отметив, что это первый визит спикера парламента в учреждение.

Для воспитанников подготовили яркий праздник. В программе были зарядка от Маши и Медведя, танцы со Снеговиком, а еще Баба-Яга на гироуските и Кикимора на самокате.

По сюжету Баба-Яга и Кикимора похитили Деда Мороза, но Снегурочка и другие герои вернули дедушку, а вместе с ним и праздник. Судьбу самого волшебного дня в году решила танцевальная дуэль. Добро победило, новогодняя елка засияла разноцветными огоньками и объединила вокруг себя дружный хоровод маленьких приднестровцев.

В Чобручском детском доме для детей с ограниченными возможностями 26 декабря прошел новогодний утренник. Праздничное настроение для 30 детей от 5 до 14 лет подарили Дед Мороз, Снегурочка и сказочные персонажи. Воспитанников, их родителей и сотрудников детского дома с наступающим Новым годом поздравил и депутат Верховного Совета ПМР по избирательному округу №20 «Первомайский» Сергей Самойлов.

«Пусть Новый год принесет нам сказку, много улыбок, радостных игр и исполнения самых заветных желаний, ведь каждый из вас – настоящий герой, а садик – наш чудесный дом, где происходит волшебство. Желаю здоровья, веселья, добра, и пусть каждый день грядущего года будет наполнен счастьем и новыми открытиями», – пожелал парламентарий Сергей Самойлов.

В конце праздника депутат Верховного Совета подарил воспитанникам и сотрудникам детского дома сладкие подарки.

Такие же сладкие новогодние подарки от депутата Татьяны Залевской получили дети всех детских садов и школ округа «Краснянский» (это села Коротное, Глиное, Незаверталовка и поселок Красное).

Поздравления от спикера парламента прозвучали и в адрес педагогов и работников Глинойской школы-интерната. Татьяна За-

догие детки, разрешите поздравить вас с этим прекрасным праздником – Новым годом. Все вы знаете, что такое Новый год? Это праздник чудес. И я хочу искренне пожелать каждому из вас, чтобы все ваши желания, все ваши мечты обязательно сбывались, чтобы вы были здоровы и улыбались. И чтобы загадывали желание Дедушке Морозу, а он обязательно их осуществлял», – сказала Татьяна Залевская.

Спикер парламента пожелала детям верить в волшебство и вместе с помощниками вручила каждому сладкий новогодний подарок.

Поздравления от спикера парламента про-

звучали и в адрес педагогов и работников Глинойской школы-интерната. Татьяна За-

ЮНЫЕ ПАТРИОТЫ ИЗ БЕНДЕР И НИЖНЕГО НОВГОРОДА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В ОНЛАЙН-ИГРЕ

Международная военно-спортивная игра «Юный патриот» прошла 16 января в онлайн-режиме. Она связала школьников приднестровского города Бендера и российского Нижнего Новгорода.

Военно-патриотическая игра включала несколько этапов. Патриотический отряд «Ястреб» из средней школы №18 г. Бендера и нижегородские «Витязи» соревновались в разборке и сборке автомата, снаряжении магазина патронами на время, в конкурсе командиров, представляли рассказы о героях-защитниках Родины.

Юнармейцы соревновались и в конкурсе проектов «Армия будущего: взгляд призыва». В них они отражали свое видение развития армии, высказывали предложения. Так, Максим Тимошенко из бендерского отряда «Ястреб» выступил за внедрение трехдневных сборов в воинских частях для будущих призывников, чтобы те могли ближе познакомиться с условиями несения службы до своего призыва.

В последнем конкурсе соревновались командиры отрядов. По итогам военно-патриотической онлайн-игры жюри присудило победу Нижнему Новгороду.

«Никто не верил, что этот конкурс возможен, считали, что в режиме онлайн, либо в смешанном режиме его нельзя провести. Я думаю, что эта игра положит начало проведению более массовых конкурсов по НВП, в рамках которых мы будем воспитывать и развивать чувство патриотизма, любви к Родине, воспитывать среди нашей молодежи ответственность, обязанность каждого мужчины и гражданина – уметь защитить свою Родину», – обратился к участникам и организаторам патриотической онлайн-игры депутат Верховного Совета ПМР по округу №4 «Ленинский» Юрий Кара.



Парламентарий рассказал о других со-вместных международных проектах, которые были реализованы.

«Сегодня мы продолжаем то, что начинали в Бендерах в рамках совместной работы городского совета и государственной администрации города. Несколько лет назад, принял участие в международном конкурсе, который проводил Межгосударственный Союз Городов-Героев, мы получили опыт, который потом трансформировали и развили. Мы проводили уже ряд крупных международных конкурсов, в которых принимала участие молодежь нашей республики, а также России, Молдовы, Абхазии, Беларуси, других республик и стран. Это такие проекты, как конкурс творческих работ, посвященных 80-летию Ясско-Кишиневской операции, конкурс патриотической песни и другие», – рассказал депутат Верховного Совета Юрий Кара.

Парламентарий добавил, что прошедшая игра «Юный патриот» – это первый шаг, в дальнейшем планируется расширить географию таких международных проектов. Уже готовы присоединиться ребята из Беларуси и Абхазии. Готовятся к подписанию и соглашения между школами Бендера и Нижнего Новгорода, рассматривается вопрос заключения соглашения между педагогическими колледжами этих городов.

мероприятие организуют депутат Верховного Совета Сергей Писаренко и депутаты Бендерского горсовета.

«Конкурс поделок проводится на округе «Центральный» депутатами Верховного Совета и городского Совета уже шестой год подряд. Тематика разнообразная. Детки показывают свои умения, выполняют самые разнообразные поделки. Победители в этом конкурсе абсолютно все, хочется пожелать детям прекрасного новогоднего настроения, всех благ и продолжать в том же духе удивлять своим творчеством», – сказал депутат Бендерского горсовета Дмитрий Писаренко.

В конкурсе участвовали дети от 5 до 12 лет в трех тематиках: «Символ 2026 года», «Падение снеговиков» и «Новогодняя чудесница – елка». В ходу у ребят шли подручные материалы: бумага, картон, пластилин, мишур и не только. Свои поделки они принесли в ДК им. П. Ткаченко.

«Решил поучаствовать в конкурсе, потому что я это делаю каждый год. Я сделал лошадь, мне помогала сестра. Наша лошадка мне очень нравится, в новом году она принесет удачу, мир и счастье», – поделился третьеклассник Роберт.

Конкурс проводится для того, чтобы сплотить семьи и создать праздничное настроение. Во Дворце культуры детям показали сказку «Новый год в стране чудес». По сюжету, дети помогают главным героям – Алисе, Шляпнику и Белому кролику – спасти Новый год от Красной королевы. Все это с интерактивом, конкурсами и танцами.

30 декабря в Приднестровском государственном театре драмы и комедии прошла премьера новогоднего спектакля

«Аладдин». Праздник для детей с онкологическими заболеваниями и аутизмом организовали партия «Обновление», главой которой является заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антюфеева, и Союз русских общин при поддержке общественных организаций «Живи» и «Аутглактика».

В холле драмтеатра детей встречали актеры и Дед Мороз. Перед спектаклем каждый ребенок получил сладкий подарок и шарик. На нем дети, которые приехали с родителями со всего Приднестровья, писали свои желания на Новый год.

«Это дети с особенностями развития. Нам хочется, чтобы они тоже почувствовали этот праздник, такое новогоднее настроение и

окунулись в этот сказочный мир. И для них сегодня в театре сказка, праздник. Все получили сладкие подарки. Для детей это очень радостно», – подчеркнула заместитель Председателя Верховного Совета ПМР, председатель РПП «Обновление» Галина Антюфеева.

Такой праздник для онкобольных детей проводится второй год подряд.

19 января партия «Обновление» провела ежегодную благотворительную акцию «Новый год без грусти», чтобы подарить маленьким пациентам праздничное настроение, внимание и веру в скорейшее выздоровление.

«Мы решили просто поднять детям настроение. С 2007 года партия «Обновление» проводит эту важную и нужную акцию, но в этом году мы перенесли ее на Крещение, потому что деток в больнице было много, и не всех можно было посещать ранее. Мы согласовали визит с медицинскими работниками и решили это сделать на Крещение, чтобы в этот святой православный праздник дети почувствовали поддержку и заботу», – подчеркнула Галина Антюфеева.

В рамках акции Республиканский центр матери и ребенка посетили Дед Мороз, вице-спикер парламента Галина Антюфеева, депутат Верховного Совета по округу №28 «Центральный» Елена Соболева и активисты партии.

В стационаре Тирасполя находились 58 детей и 11 новорожденных. В педиатрическом стационаре маленьким пациентам вручили сладкие новогодние подарки, а настоятель Кицканского монастыря отец Паисий окропил детей святой водой, пожелав скорейшего выздоровления.

«Новый год – самый любимый праздник и для взрослых, и для детей. Это семейный праздник, когда все собираются вместе. К сожалению, некоторые дети по причине болезни находятся сейчас в этом доме. Поэтому мы с удовольствием поздравили их со всеми праздниками, пожелали здоровья и скорейшего выздоровления», – отметила Елена Соболева.

Акция «Новый год без грусти» началась 26 декабря с Рыбницкой больницы, а за все время ее проведения детям было передано около 1000 подарков. Даже когда праздничные дни подходят к концу, добрые дела продолжаются, напоминая о том, что забота, внимание и поддержка способны творить маленькие, но очень важные чудеса.

ИСТОРИЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

III СЪЕЗД ДЕПУТАТОВ ВСЕХ УРОВНЕЙ

20 января 1991 года состоялся III чрезвычайный съезд депутатов Приднестровья всех уровней. Именно в этот день, 35 лет назад, было принято политическое решение о создании органов исполнительной власти Приднестровья.

В начале 1991 года Приднестровье уже было провозглашено как республика, однако полноценная система государственного управления еще не была сформирована. Решения принимались, однако механизмов для их реализации фактически не существовало.

По просьбе Москвы, еще 30 ноября 1990 года приднестровские народные представители наложили мораторий на формирование республиканских госструктур – в надежде на политическое урегулирование конфликта с Кишиневом. Но диалога не произошло. Дискриминационные языковые законы Молдовы так и не были отменены. Давление на приднестровских депутатов и активистов усиливалось.

В Дубоссары были введены вооруженные подразделения. В сложившихся условиях вопрос о создании собственной исполнительной власти, бюджета и банковской системы стал принципиальным. Именно на III чрезвычайном съезде народных депутатов прозвучали решительные заявления о необходимости немедленного формирования органов управления.

государственного управления. Делегаты подчеркивали: промедление означает потерю контроля над экономикой и будущим республики. Напомним, в это время еще существовал Советский Союз.

Молдавской Советской Социалистической Республики. В этот же день были приостановлены перечисления во внебюджетные фонды Молдовы. С 1 апреля предприятия и организации ПМССР перестали отчислять средства в молдавский бюджет.

III ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЙ СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ВСЕХ УРОВНЕЙ ПМССР СОСТОЯЛСЯ 20 ЯНВАРЯ 1991 Г. В ТИРАСПОЛЕ

СЪЕЗД ПОСТАНОВИЛ:

1. ПМССР является самостоятельным государственным образованием и имеет полное и неразрывное право быть субъектом федерации ССР и подписать Союзный Договор;
2. Единственной возможностью сохранения автономии Советской Молдавии съезд считает объединение на федеративной основе Гагаузской Республики, Молдовы и Приднестровской МССР;
3. Просить Верховный Совет СССР признать юридически Приднестровскую МССР;
4. Поручить Верховному Совету ПМССР утвердить структуру органов государственного управления в срок до 1 февраля 1991 года, а их персональный состав – в срок до 10 февраля 1991 года.

Решения съезда начали реализовываться практически сразу. К концу января была создана комиссия по формированию органов государственного управления Приднестровья, а 5 марта 1991 года приднестровский парламент принял Постановление об образовании республиканских органов управления и закон о статусе председателя Приднестровской

Формирование органов власти, создание собственного бюджета и принятие первого финансового закона происходило под сильнейшим экономическим давлением. Но республика устояла, доказав свою самостоятельность и способность принимать ответственные решения в сложнейших условиях.

ВМЕСТЕ ЛЕГЧЕ

В офисе партии «Обновление» состоялась встреча мам, воспитывающих детей с аутизмом, – искренний разговор о том, о чем редко говорят вслух.

Женщины из разных городов и районов республики собрались, чтобы поделиться личными историями, обсудить трудности, с которыми сталкиваются каждый день, и найти поддержку в понимании друг друга.

«Эта беда охватывает все больше детей. И когда мамы остаются один на один с этой проблемой, они не всегда понимают и знают, как вести себя с детьми с особенностями развития. Надеюсь, сегодняшняя беседа будет вам полезна. Важно, чтобы мы были рядом с такими детьми, понимали их, помогали им социализироваться в обществе», – сказала вице-спикер парламента, глава РПП «Обновление» Галина Антофеева.

Одним из инициаторов встречи стало общество мам детей с аутизмом, РАС и другими ментальными расстройствами «Аутгалактика». Его создали в августе 2024 года Кристина Курбет и Анна Шевчук – две мамы из Бендер, воспитывающие детей с аутизмом.

«Наши дети одноклассники. Когда мы стали общаться в школе, мы поняли, что, когда мы выговариваемся, нам становится легче. Мы

ко раз. И все родители, которые на нем были, остались очень довольны. Они понимают, что они не одни такие. И появляется желание что-то делать, появляется вдохновение, силы», – рассказала Анна Шевчук.

На встречах общества каждый делится своей историей. У кого-то опыт позитивный, но бывают и более сложные ситуации. Одной из тех, кто нашел поддержку в приходом домой более воодушевленные. И «Аутгалактике» стала одинокая мама Елена Бодрова. У нее двое детей: у старшего ДЦП, в конце тоннеля», – поделилась соучредитель а у младшего – расстройство аутистического некоммерческого партнерства «Аутгалактика» Анна Шевчук.

«У детей разница в возрасте 9 лет. Со старшим ребенком долго было непринятие

стремления на уровне обычного гражданина Приднестровской Молдавской Республики», – рассказала Елена Бодрова.

Своей историей поделилась Евгения Корабльникова, которая вместе с семьей сейчас живет в Израиле. Диагноз ее ребенку был поставлен еще в возрасте полутора лет. Евгения рассказала о том, как в Израиле выстроена система реабилитации и какой путь проходит их семья на пути к социализации особенного ребенка.

СКОРБИМ...

УШЕЛ ИЗ ЖИЗНИ ПЕТР ДЕНИСЕНКО

31 декабря 2025 года республика простились с Петром Денисенко – человеком, стоявшим у истоков приднестровской государственности. Петр Денисенко был одним из основателей республики, с 1989 года входил в состав руководства ОСТК.

В период с 1995 по 2014 год занимал пост председателя Центральной избирательной комиссии ПМР. Стоял у истоков становления избирательной системы, участвовал в разработке Избирательного кодекса, в проведении выборов депутатов Верховного Совета 1995, 2000, 2005, 2010 годов, Президента ПМР 1996, 2001, 2006, 2011 годов и референдумов.

Петру Денисенко был 81 год. Соболезнования родным и близким от имени Верховного Совета ПМР выразила спикер парламента Татьяна Залевская:

«Верховный Совет Приднестровской Молдавской Республики выражает глубокие соболезнования в связи с уходом из жизни Петра Григорьевича. За принципиальность и открытость, высокий профессионализм и преданность делу Петра Григорьевича ценили и уважали все, кто его знал. Честный и порядочный человек, он был настоящим патриотом Приднестровья и успел многое сделать для республики. Занимая пост председателя Центральной избирательной комиссии ПМР, Петр Григорьевич внес значительный вклад в совершенствование приднестровской избирательной системы, в защиту конституционных прав граждан. Выражаем искренние сочувствие и соллереживания родным и близким Петра Григорьевича в связи с постигшей их утратой».

Проститься с Петром Григорьевичем в Храм Ярослава Мудрого на столичном кладбище «Новое» пришли родные и близкие, заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антофеева, главы райгоссоветов, представители ЦИК ПМР, Правительства, ОСТК Приднестровья.

«Петр Григорьевич Денисенко был удивительным человеком, энергичным, который вел за собой других для того, чтобы республика жила. Принимал самое активное участие во всех мероприятиях в самые сложные времена. Петр Григорьевич был авторитетным человеком, многое сделал для образования и развития республики. Он был смелым человеком, который говорил правду в глаза и никогда не лицемерил», – сказала заместитель Председателя Верховного Совета ПМР Галина Антофеева.

Петр Григорьевич Денисенко захоронен на тираспольском кладбище «Новое» в микрорайоне «Западный».

ПРАЗДНОВАНИЕ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

В ночь на 7 января в приднестровских храмах прошли праздничные богослужения в честь Рождества Христова – одного из 12-ти главных праздников Православной Церкви, установленного в воспоминание рождения Иисуса Христа в Вифлееме. Важный и светлый праздник ежегодно объединяет тысячи верующих, в храмах зажигают свечи как символ света Христова и возносят благодарственные молитвы.

Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская приняла участие в праздничной службе в столичном кафедральном соборе Рождества Христова. Божественную литургию возглавил архиепископ Тираспольский и Дубоссарский Савва.

В своем Рождественском послании Владыка отметил, что Рождество Христово является важнейшим событием в человеческой истории. Своим рождением по плоти и приходом в мир Господь Бог показывает пример любви и прощения, говорится в послании архиепископа. Христос учит, как жертвенно любить, как прощать и как жить в согласии и единстве. Владыка Савва пожелал, чтобы вера православная была силой в жизненных испытаниях, звездой на пути к Богу, к истине.



«Рождество – это время светлых надежд и добрых дел, время подведения итогов и построения планов. Этот праздник наполнен особенной атмосферой тепла и искренности. Каждый из нас ощущает в этот день чувство причастности к великому таинству рождения Спасителя», – отметила в приветственном обращении Председатель Верховного Совета Татьяна Залевская.

Татьяна Залевская подчеркнула вклад архиепископа Тираспольского и Дубоссарского Саввы в укрепление духовно-нравственных ценностей и развитие культуры общества.

«Ваши усилия по сохранению и приумножению традиций духовного наследия снискали заслуженное признание жителей Приднестровья. Пусть свет Рождества Христова наполнит Ваше сердце радостью, верой и надеждой. От всей души желаю Вам крепкого здоровья, успехов во всех духовных и просветительских начинаниях на благо Русской Православной Церкви», – по желала Председатель Верховного Совета ПМР Татьяна Залевская.

7 января завершился долгий, сорокадневный Рождественский пост и начались Святки. Они всегда делятся до 19 января, до Крещения Господня, и считаются временем духовной радости, добрых дел и помощи нуждающимся.